

# 山西经济日报

指导全省经济工作的重点媒体

山西日报社主管主办



山西经济日报社出版

山西经济网网址: www.sxjib.cn

投稿邮箱: sxjrb@sxjrb.com

2023年7月

6

星期四

癸卯年五月十九

国内统一连续出版物号

CN14-0008

代号 21-35

第 11183 期

今日 4 版

## 中科路恒工程设计有限公司

国家高新技术企业

工程勘察综合甲级 公路工程设计甲级 特大桥梁设计甲级

特长隧道设计甲级 交通工程设计甲级 工程咨询资信甲级

0351-7659350/1/2/3

www.luhengsjy.com manager@luhengsjy.com

山西综改区太原学府园区佳华街6号



## 新时代 新征程 新伟业

坚定不移推动高质量发展

伴随着产业结构不断升级和新旧动能转换,我省资本市场规模正在稳步扩大、承载能力大幅提升——

# 拥抱资本市场,激发山西经济新活力

本报记者 姚凡

6月26日,中国证监会同意山西锦波生物医药股份有限公司向不特定合格投资者公开发行股票注册申请,意味着锦波生物离最终上市越来越近,A股即将迎来“北交所重组胶原蛋白第一股”。

培育和推进企业上市对增强地方经济活力、促进转型升级具有重要作用。可以说,培育上市公司就是培育地方经济,其作用可以概括为“三个显著”:显著带动地区经济发展、显著提升地区品牌形象、显著优化地区营商环境。

目前,我省在A股上市公司总数达到40家。伴随着我省产业结构不断升级和旧动能转换需求的增长和深化,像锦波生物这样具备上市条件的企业快速增加,我省资本市场规模正在稳步扩大,承载能力大幅提升。

### 建立通道,为企业上市保驾护航

近年来,我省抢抓全面注册制改革红利,优化企业上市辅导服务,搭建企业与交易所对接平台,大力培育优质上市资源,推动上市“倍增”取得新突破。

去年9月5日,北京证券交易所、全国股转系统山西服务基地在太原成立。至此,沪深北交所均在我省设立了服务基地,将为我省优质中小企业加速冲刺资本市场注入新动能,拓展新路径,提供新机遇。

北交所高质量扩容给企业上市带来广阔空间,给“更早、更小”的企业提供了进入资本市场的机会,大大提前了企业的上市进程。

“为实施企业上市‘倍增’计划提供有力支撑,北交所设立当天,省地方金融监管局就与北交所、全国中小企业股份转让系统有限责任公司及山西证监局四方签署了战略合作协议,共建山西服务基地。”省金融办相关负责人说。

北交所向山西企业敞开了大门。该所副总经理王丽表示,北交所充分发挥新三板和北交所一体化发展的优势,加强各个环节协同,加大对山西企业直接融资支持力度。同时,打通区域市场向北交所输送上市资源的途径,持续推动北交所、新三板与区域性股权市场的互联互通,为山西资本市场实现产业结构、经济结构调整新突破贡献力量。

省金融办相关负责人介绍,我省坚持“政府+基地”双协同,坚持“产业+金融”双聚焦,坚持“服务+宣传”双提升的原则,搭建服务新平台,探索服务新模式,延伸服务新触角,开展常态化入企服务。省金融办联合山西证监局,省小企业局建立常态化分片包干服务机制,开展“拉网式、全覆盖”的入企服务,全程“贴身”服务企业上市,当好基地服务的“联络员”“陪跑员”和“服务员”,为企业上市保驾护航。

我省持续推动资本市场县域工程强基扩面,打通县域企业的融资渠道,引导金融资源向县域下沉。试点县域已由



中科锦安生产区的工作人员正在检测芯片。 李路 梁艳锋 摄

2020年的19个增加到今年5月底的82个,县域企业对接资本市场的意识明显提高。截至今年5月底,山西股权交易中心“晋兴板”挂牌企业达3680家,新增205家。

我省多层次资本市场的发展正在加快,畅通企业直接融资渠道等方面的功能不断显现。

### 精准服务,助力科创企业提档升级

资本市场具有独特的风险共担、利益共享机制,更加契合科技创新企业的“迭代快、风险高、轻资产”等特征,能够有效促进创新资本形成,赋能科技成果转化,在畅通“科技—产业—金融”良性循环等方面发挥关键作用。

业内人士表示,随着科创板、北交所设立和全面实行股票发行注册制,“硬科技”“三创四新”以及专精特新“小巨人”企业加速登陆资本市场,资本市场促进企业创新成长的功能更加突出。

为了精准高效助力我省科创型企业尽早登陆资本市场,2021年9月启动《山西省推进企业上市“倍增”计划》以来,省金融办积极培育新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态“六新”企业,推动国家级专精特新“小巨人”企业、“链主”“链核”企业、专业镇龙头企业进入省上市挂牌后备企业资源库,不断充实上市后备力量。今年3月,组织评选出35家省重点上市后备企业和255家上市后备层企业,并向社会公布,引导社会各方力量支持企业登陆资本市场。

据去年10月份数据显示,我省已有省级“专精特新”中小企业2113家,国家级、省级专精特新“小巨人”企业分别达到140家和363家。这是未来我省推进企业上市“倍增”计划的重要目标。

山西财经大学教授苗迎春表示,对于上市后备企业,需组织省内银行、担保、基金等各类金融机构“一企一策”给予帮助,引导创新型中小企业实现成功上市。

### 抓住机遇,积极推动企业上市“倍增”

企业培育总量不断提升,挂牌上市公司数量稳步增长,上市公司质量显著改善,债券融资规模稳步扩大,资本市场生态持续优化,是资本市场良性发展的重要指标。

“科达自控早在2010年就开始规划上市,确定目标之后一直坚定不移地向这个目标努力,这是企业能成功上市的重要原因。上市后,企业融资能力变强,研发投入增加,硬实力进一步提高。”山西科达自控股份有限公司董事长付国军说道。

付国军坦言,作为一个科技密集型产业,需要较高的研发投入,企业上市后融资渠道拓宽,融资成本降低,得以获得更多资金投入科研。

“两条生产线的正式投产,标志着我国原始创新‘人源化胶原蛋白新材料’成功实现大规模产业化。”5月29日,在山西综改示范区,锦波生物打造的我国规模最大、最专业的人源化胶原蛋白生物新材料制造基地——锦波合成生物产业园一期正式投产。

对于未来的发展规划,该公司董事长杨霞表示,产业园建成投产,关键核心技术掌握在自己手中,可以帮助企业全面打开全球市场,吸引国际知名企业入驻园区。

如今,已经如愿拿到北交所门票的锦波生物为成功打开全球市场开启了一道快捷之门。

企业的发展愿望叠加政府的优惠政策,是抓住机遇的“双保险”。为了保证全省企业上市“倍增”计划的实施,我省出台了相关的激励政策。去年5月,我省对248家企业给予资本市场直接融资奖励,奖励资金共计4370万元。其中,2021年成功实现北交所首发上市的科达自控,以及注册地迁回山西的广誉远、金利华电等3家A股上市公司分别获得了最高300万元的奖励。

记者注意到,近年来,债券融资一直稳居我省资本市场“头把交椅”。下一步,我省将继续做大债券融资规模,股债结合,量质双升,提升直接融资质效,实现资本市场快速发展。

山西证监局相关负责人表示,要适应注册制改革要求,用好用足政策工具,全面提升各类市场主体质量,着力推动我省更多优质企业上市,更好促进资本市场服务山西经济和产业转型升级。

省金融办相关负责人表示,推进企业上市“倍增”计划,时间紧迫,任务艰巨。我省要抢抓北交所高质量扩容机遇,以更主动的姿态拥抱资本市场,让资本市场改革红利惠及更多企业,为我省高质量发展提供坚实的资本要素支撑。

## 加强自救器使用管理

# 我省出招保障煤矿入井人员生命安全

本报太原7月5日讯(记者王佳丽)为保障煤矿入井人员的生命安全,减少煤矿井下发生灾害事故时人员伤亡,提高井下人员自救、互救能力,7月4日,省应急管理厅、省地方煤矿安全监督管理局出台《关于加强自救器使用管理的通知》。

《通知》要求,我省各煤矿必须确保每名入井人员每次下井携带符合矿用安全标准的自救器,并按规定设置自救器补给站。同时,各煤矿要加强正确使用自救器知识的教育和培训,确保每位入井人员能够正确熟练地佩戴和使用自救器,实现30秒内盲戴;经过培训的入井人员自救器盲戴时间超过30秒的,不得入井作业。入井人员必须随身携带自救器,严禁敲、打、撞击自救器,避免自救器与硬物碰撞、掉落造成损坏,严禁乱扔乱放。

在发生瓦斯事故、煤尘爆炸和火灾事故后,事故现场人员要立即屏住呼吸就地卧倒(在发生爆炸事故时要背向冲击波方向),在30秒内戴好自救器,恢复正常呼吸后迅速撤至安全地点直至地面,严禁因佩戴不舒服中途脱掉自救器;各煤矿每年在组织相应灾害应急演练时,将30秒盲戴自救器作为演练内容。

各煤矿要加强自救器的维护管理。自救器使用要建立管理台账,记录出厂日期、使用日期、编号等信息,对报废的自救器要及时注销处理。入井人员每次下井前、出井后,必须对自救器外观进行检查,发现自救器损坏、封条开启或过期失效的应及时更换,不符合要求的自救器严禁下井使用。

各级应急管理部门要将以上要求作为日常检查中的一项重要内容,对煤矿入井人员30秒盲戴自救器情况要逢检必抽,对不符合规定的要依法依规处理。

## 全省生态环境保护执法工作暨大练兵推进部署会在并举行

本报太原7月5日讯(记者张剑雯)7月5日,全省生态环境保护执法工作暨大练兵推进部署会在并举行。会议总结去年大练兵工作,安排部署今年执法大练兵活动,明确今年要持续锻造生态环境执法队伍,不断提升生态环境执法工作提质增效。

2022年,在全省生态环境保护执法工作中,我省省级单位评比表现突出,在全国排名中进入前十,近三年来首次入选省级表现突出集体。省执法总队被表彰为全国行政执法先进集体,是全国生态环境执法系统唯一获此殊荣的省级执法队伍。

为全面加强生态环境保护综合行政执法队伍建设,省生态环境厅于今年5月中旬印发《2023年全省生态环境保护执法大练兵行动方案》,明确今年大练兵活动分三个阶段

进行:5月底前为动员部署阶段,主要任务是总结2022年大练兵典型做法和先进经验,研究对策措施等,目前全省已有9个市按要求完成了此项任务;6月至11月为活动实施阶段,主要任务是按照省生态环境厅部署,组织开展实战比武、案卷评查、交叉执法等形式多样的练兵活动,及时报送活动信息、执法动态和典型案例,目前各市均在开展各类练兵活动;11月底前为总结评比阶段,主要任务是开展大练兵活动总结评比,省生态环境厅将于11月底前完成自评,对大练兵先进集体和个人予以通报表扬,并择优推荐先进集体和个人参与全国大练兵先进评比。

同时,会议还通报了2022年全国、全省生态环境保护执法大练兵先进集体和个人,并进行了表彰颁奖。

创业振兴乡村 奋斗成就梦想

## “三晋新农人”在并比拼创业创新技能

本报太原7月5日讯(记者李若男)7月5日,以“创业振兴乡村、奋斗成就梦想”为主题的“农创客”第七届“三晋新农人”创业创新竞赛决赛在太原举行。

此次大赛由省农业农村厅、省退役军人事务厅、省总工会、省科学技术协会、农行山西省分行共同主办。从4月开始宣传动员,共有170个项目参赛。经过激烈角逐,45个参赛项目脱颖而出,最终评选出一等奖2名、二等奖6名、三等奖12名,优秀奖25名。此外,太原市农业农村局、晋中市科学技术协会等21个单位荣获优秀组织奖。

“三晋新农人”创业创新大赛作为我省“双创”工作的金名片,已连续举办六届,成为新农人创业创新的平台、乡村创客成果展示的舞台、农业企业竞争力比拼的擂台。六届赛事中,共申报项目566个,获奖项目195个;推荐参加国家比赛26个项目,其中24个人围半决赛、8个人入围总决赛、10个获国家奖。



(扫描二维码看视频)

该厅扛牢政治责任,深刻认识实现“一泓清水入黄河”既是重大政治工程、民生工程,也是重大发展工程、民生工程,选调精兵强将,加强工作专班,充实工作力量,明责任、细分工、传压力,提高统筹协调督导能力,增强攻坚克难的信心决心,蹄疾步稳推进水利建设任务。锚定治水目标,破解水

瓶颈,强化水支撑、确保水安全,加快大小水网贯通,建立合理水价机制,提升中水利用水平,加强地下水超采治理和泉域保护,推动重点领域节水控水,严格落实“四水四定”,持续深化“五水综改”工作。

该厅坚持系统思维,从流域系统性和生态整体性出发,深入开展调查研究,吃透政策要求,加强沟通对接,抓紧制定项目实施技术规范和指导意见,完善防洪保安等相关水利技术标准,优化技术方案,为项目建设保驾护航。同时,细化工作任务,落实精细化、精准化、具

省水利厅

## 扎实推进“一泓清水入黄河”项目

体化要求,项目再梳理、目标再明确、任务再深化,分年度确定项目任务、分项目制定推进措施、分类别配套落实政策,全要素保障水利项目建设。

为了确保保质保量按时完成水利工程建设任务,该厅强化过程管控,制定旬调度、月通报、季排队制度,省里抓好督导调度,市里抓好统筹协调,县里抓好现场管理,三级联动,用从实从快的过程管控实现目标管控。同时,成立质量安全巡检工作专班,研究制定巡检工作方案,把质量和安全体现在方案设计、工

程施工和运行管护的全过程,压实巡检责任,严格现场控制,努力打造优质工程,确保每项工程经得起历史、实践和人民的检验,坚决守住质量安全底线。扎实推进“一泓清水入黄河”水利项目,从“守纪律规矩,加强全过程廉洁风险防控,紧盯工程招投标、质量安全、资金管理”等关键环节,完善制度机制,加强监督检查,从严从细从实防范廉政风险,实现闭环管理,确保每项工程都在阳光下运行,着力打造清廉水利、高效水利、务实水利,营造“水清河清人更清”的自然生态和政治生态。